

任内首次发起越境打击

# 拜登下令剑指中东 美军空袭受质疑

中方:呼吁各方尊重叙利亚主权、独立和领土完整

美国五角大楼25日证实,美军当天空袭叙利亚东部受伊朗支持民兵组织的多处目标,宣称旨在报复美军和多国联军人员在伊拉克遇袭。尽管美国政府自认这场空袭表现“克制”,一些美国媒体和学者提出质疑。

外交部发言人汪文斌26日在例行记者会上表示,中方呼吁有关各方尊重叙利亚的主权、独立和领土完整,避免给叙利亚局势增加新的复杂因素。

## 发动空袭,摧毁多处设施

美国国防部25日证实,总统约瑟夫·拜登下令,美军当天对叙利亚东部、伊朗支持的民兵组织目标发动空袭,摧毁后者多处设施。

五角大楼发言人约翰·柯比说,空袭摧毁叙利亚与伊拉克边境附近多处设施,“这些设施由受伊朗支持的民兵组织使用,包括‘真主旅’”。

柯比没有公开袭

击导致人员死伤情况,称是对美军和多国联军人员在伊拉克遇袭的“相应回应”。“行动释放明确信号:拜登将保障美国公民和联军人员的安全,与此同时,我们刻意……避免叙利亚东部和伊拉克局势升级。”

本月15日,至少3枚火箭弹击中美军驻伊拉克北部一处基地附近区域,1名多国联军承

商死亡,包括美军士兵在内,多人受伤。

美国国防部长劳埃德·奥斯汀告诉媒体记者,美方认定,空袭击中的叙利亚境内设施由先前袭击驻伊美方人员的同一民兵组织使用。

一名要求不公开姓名的美国政府官员告诉路透社记者,拜登有多种选项回应驻伊美方人员遇袭,最终选择“最克制”方式之一。

## 遭受质疑 未在国内赢得赞誉

这是拜登就任美国总统以来美军首次发起越境打击,并未在国内赢得一片赞誉。

哥伦比亚广播公司等多家美国媒体质疑,美军为什么选择在叙利亚发动空袭,而不是在伊拉克境内采取军事行动打击相关伊拉克民兵组织。

在圣母大学法学院教授玛丽·埃伦·奥康奈尔看来,空袭违反国际法。“联合国宪章明确规定,在他国领土发动军事

行动,只有在回应先前遭武装袭击且目标国家为此承担责任情况下才算合法。空袭叙利亚不符合任何一个要素。”

叙利亚和伊朗政府暂时没有回应空袭一事。

五角大楼发言人柯比拒绝透露是哪一支伊拉克什叶派民兵武装15日袭击美方目标,只说调查由伊拉克方面展开。“真主旅”坚称没有发动这次袭击。“复仇者之血”组织

“认领”袭击。伊朗方面本周否认与“复仇者之血”组织有关联。

这不是美军以报复伊拉克武装袭击美方人员为由首次在叙利亚境内发动空袭。美国智库布鲁金斯学会分析师苏珊娜·马洛尼认为,这次空袭显示,拜登政府可能一面设法与伊朗就伊朗核问题重启谈判,一面打击伊朗支持的外国民兵组织。

据新华社

## 美军为何空袭 叙东部伊朗支持的民兵组织目标

新华社电 美国国防部25日说,美军当天对位于叙利亚东部伊朗支持的民兵组织目标发动空袭,并摧毁多处设施。这是拜登就任美国总统后美军发动的首次经证实的军事行动。空袭有哪些细节?为何在叙利亚东部实施袭击?空袭对地区局势和伊核问题有何影响?

### 空袭有哪些细节

五角大楼发言人约翰·柯比当天在一份声明中说,空袭摧毁了包括“真主旅”在内的民兵组织位于一个边境管控点的多处设施,空袭由拜登下令实施。

美国国防部长奥斯汀表示,拜登25日上午授权此次袭击,美

军在伊拉克方面的情报帮助下完善了对攻击目标的选择。袭击发生在美东时间25日18时许,叙利亚当地时间26日凌晨1时许。

美国媒体援引美方官员的话说,此次空袭中美军投放了7枚炸弹,空袭或造成数人死亡。

### 为何实施空袭

五角大楼在声明中说,此次空袭是对美军和多国联军人员近期在伊拉克遭袭并受到持续威胁的回应。近来,伊拉克境内发生数起针对美军和联军的火箭弹袭击事件。有分析认为,美国此举向伊朗传递了明确信号,即伊朗不能通过侵害美方利益而获得筹码。

其次,此举有助于拜登政府打消盟友和国内共和党人对其对伊政策的疑虑。已有一些共和党

议员对当天的袭击表示“欢迎”。

为何美方选择在叙利亚东部而不是伊拉克境内展开行动?有美方官员向媒体表示,选择袭击叙利亚的目标是“自上而下”的决策,这表明其中并非只有军事上的考量。特朗普政府时期几次针对伊境内目标的袭击触发国内强烈的反美情绪,而拜登政府此次选择袭击叙境内的目标就是要避免与伊政府产生不必要的矛盾。

### 袭击对地区局势和伊核问题有何影响

五角大楼将此次行动称为“防御性攻击”,并称“美军以慎重的方式采取此次行动,旨在实现叙东部和伊拉克的整体局势缓和”。从美方的表态、媒体报道的袭击手段和伤亡情况来看,美方并不希望此次袭击使其与伊朗的紧张关系进一步升级。

美国国际恐怖组织搜索情报集团在其社交媒体上表示,与什叶派武装有关的媒体机构对美军当天的空袭做了淡化处理。

近来围绕伊核问题出现了新的进展。拜登政府多次表示,愿意与伊核协议参与方讨论通过外交途径解决伊核问题。



尽管美国政府自认这场空袭表现“克制”,但仍受到质疑。图为24日美国华盛顿白宫降半旗悼念新冠逝者。新华社发